
 



 



 



Fram- och tillbakamatning av film i en gammal kamera 

 

 

 

När frammatningsbrytaren sluts kommer en ström att flyta genom 𝑅ଵ och 𝑅ଶ. Spänningen över 𝑅ଵ 
kommer upp till 0,7 V varvid T1 börjar leda och dess kollektorström delar upp sig så att en 
försumbar men tillräcklig del går in till basen på T4 för att få den att leda. Merparten av strömmen 
från T1 går ner till motorn och flyter från vänster till höger och ut genom T4. Då tillbakamatnings-
brytaren sluts leder istället T2 och T3 på samma sätt som T1 och T4 nyss gjorde och strömmen 
genom motorn går åt motsatt håll varvid rotationsriktningen ändras.  
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Optisk styrning av en likströmsmotor 

 

 

 

𝑅ଵ är en fotoresistor 

 

𝑅ଵ = 75 Ω vid belysning och 40 kΩ vid mörker.  

 

Om 𝐼஻ försummas blir 𝑈ோଶ enligt spänningsdelningslagen: 

𝑈ோଶ ≈ 𝐸 ∙
𝑅ଶ

𝑅ଵ + 𝑅ଶ
 

 

Belysning  𝑈ோଶ ≈ 7,3 V  𝑈஻ா ≈ 0,7 V och 𝑈ெ௢௧௢௥ ≈ 6,6 V  Transistorn leder och motorn 
snurrar. 

 

Mörker  𝑈ோଶ ≈ 7,4 mV  𝑈஻ா < 0,7 V och 𝑈ெ௢௧௢௥ = 0 V  Transistorn leder ej och motorn 
står stilla. 
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